



抢建医院、保障民生、有序复产、发力改革……疫情发生以来,有一股力量始终斗志昂扬、勇挑重担,成为经济承压、复苏、发展的中流砥柱。习近平总书近日在陕西考察时指出,在疫情防控中,国有企业充分发挥了主力军、生力军的作用,在推动复工复产过程中,国有企业也要发挥主力军、生力军作用。

一批国有企业全力以赴不松懈,始终冲锋在前;复工复产,一批国有企业危中觅机、发力改革、引领创新,奋斗在党和人民最需要的地方。越是危急越担当,这就是在抗疫复工最前线迸发出的中国国企力量。

中建三局在疫情发生后临危受命,牵头扛起了建设火神山、雷神山医院的重任,创造了令人惊叹的“中国速度”。如今,他们把建设“两山”医院的劲头转化为复工复产的动能。“五一”期间,中建三局投入近6万名劳务人员、1300余台大型设备,全面推进在湖北省内的300个项目。6万多名央企系统医护人员投入抗疫一线;▼下转第七版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

## 在国际护士节到来之际向全国广大护士致以节日祝贺和诚挚慰问 习近平:全社会都要理解和支持护士

### 义无反顾逆行出征 白衣执甲不负重托

新冠肺炎疫情发生后,广大护士义无反顾、逆行出征,白衣执甲、不负重托,英勇无畏冲向国内国外疫情防控斗争第一线,为打赢中国疫情防控阻击战、保障各国人民生命安全和身体健康作出重要贡献,用实际行动践行了敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神

新华社北京5月11日电 在国际护士节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大护士致以节日的祝贺和诚挚的慰问!

习近平指出,新冠肺炎疫情发生后,广大护士义无反顾、逆行出征,白衣执甲、不负重托,英勇无畏冲向国内国外疫情防控斗争第一线,为打赢中国疫情防控阻击战、保障各国人民生命安全和身体健康作出重要贡献,用实际行动践行了敬佑生命、救

死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神。

习近平强调,护理工作是卫生健康事业的重要组成部分。各级党委和政府要关心爱护广大护士,把加强护士队伍建设作为卫生健康事业发展重要的基础工作来抓,完善激励机制,宣传先进典型,支持优秀护士长期从事护理工作。全社会都要理解和支持护士。希望广大护士秉承优良传统,发扬人道主义精神,再接再厉,真情奉献,为健康中国建设、维护世界公共卫生安全不断作出新的贡献。

### 文匯时评

今天是“白衣天使”的节日——国际护士节。人们忘不了,新冠肺炎疫情发生后,是广大护士白衣执甲、逆行出征,英勇无畏冲向疫情防控斗争第一线,用实际行动践行了敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神。

疫线传薪火,仁心济苍生。在我国,今年护士节的主题是“致敬护士队伍,携手战胜疫情”。节日的“温度”,来自历史与现实碰撞出的火花,来自用爱心、耐心、细心和责任心去照顾每一位病人的“南丁格尔精神”的光大。160多年前,南丁格尔率领38名护士服务于战地医院,每个夜晚,她都手持风灯巡视,被称为“提灯女神”。仅仅半年左右的时间,伤病员的死亡率就从42%下降到2.2%,体现了现代护理的价值。而今,当新冠肺炎疫情袭来,南丁格尔发明的“玫瑰统计图”被媒体用来呈现全球疫情形势,护士们则冲在最前线,干在最危险处。据统计,此次疫情全国援鄂医疗队员共计4.26万人,其中护士占了近70%,达到2.86万名。上海援鄂医疗队员中,护士占比63.1%,共1041名。白衣执甲,脸上的勒痕是最特别的“战疫妆”,防护服上的“心愿墙”收获无数热泪,“新时代最可爱的人”像一束光,照亮了生命的长路。

护士是一种什么样的职业?英文NURSE源于拉丁文字根NUTRIY,是泛指养育、保护、维持生命、照顾老幼等。南丁格尔在“划时代的稀有著作”《护理札记》中指出,“护士要做的就是将病人置于一个最好的条件下,让身体自己去恢复”。据我国第一位留学国外接受护理教育的女性钟芳芳的解释,在中文里“护”的意思是照顾、保护,“士”是指知识分子或学者,将NURSE译为“护士”既融合东西方含义,也准确表达了这一职业的文明与高尚,赋予护士尊重生命、护理生命的神圣职责。我国《护士条例》明确,护士是依照规定从事护理工作,履行保护生命、减轻痛苦、增进健康职责的卫生技术人员。

三分治疗,七分护理。护士是医院里一道亮丽的风景线,洁白的裙服,展翅的燕帽,自信的笑容,显示了职业的崇高。在医院看病时,人们接触最多的是护士。因此我们每个人的心里都有着对护士不同的界定和感触。南丁格尔强调,护理工作是一门艺术,护士要有一颗同情的心和一双愿意工作的手。终身纯洁,忠贞职守,尽力提高护理之标准……▼下转第五版

## 致敬「白衣天使」,关爱与理解是最好的礼物

杨逸淇

在1649名上海援鄂医疗队员里,护士达1041名,人们在抗疫中看到了专科护理的重要价值与作用

## “战疫南丁格尔”将现代护理推向新阶段

■本报首席记者 唐闻佳

“说星星很亮的人,是因为没见过护士的眼睛。”一名新冠肺炎患者痊愈出院之际说出的这句话,让人看见了战“疫”里一股独特的力量——护士。

今天是第109个国际护士节,也是现代护理学科创始人南丁格尔诞辰200周年。160多年前,南丁格尔奔赴战地医院,大大降低了伤员死亡率,“现代护理”正是在战争中赢得尊重,发展壮大。而在此次抗击疫情的过程中,在全国4万多名驰援湖北的医务人员里,护士占了近70%。据上海市卫健委统计,在1649名上海援鄂医疗队员里,护士达1041名,其中,年龄最小的22岁,最大的55岁,90后占比最大,达44%。

可以说,这群“战疫南丁格尔”不仅仅在数量上占绝对主力,更以无数感人的温情瞬间、充满智慧的“战疫发明”,以及在其中衍生出的人文伦理思考与实践,为现代护理注入了新内涵。

一名重症患者可能有100多名护士参与护理

4月15日,上海两名新冠肺炎危重症患者成功脱掉ECMO(人工膜肺)后康复,走出上海市公共卫生临床中心。62岁的老童是其中之一,住院70多天,其中整整47天接受ECMO支持。

九死一生,老童说自己像梦游了一场。▼下转第七版



### “提灯者”:最暖的光,温暖最多的心

▶刊第三版

从左至右依次为:3月5日,“看落日余晖爷爷”照片刷屏。一个多月后,老人康复出院,这背后离不开复旦大学附属中山医院潘文彦护士团队的护理。(中山医院供图) 3月10日,武昌方舱医院最后一批痊愈病人出院。两名护士在等待出舱时小憩的瞬间,感动了海内外众多网友。(新华社发) 穿着防护服的上海市公共卫生中心护士防护眼罩布满水蒸气。(医院供图) 制图:李洁

## 深入学习“四史” 坚守初心使命

首发首创“四史”学习教育特色品牌,激发党员干部干事创业强大动力

## 黄浦“微党课”讲活初心之地历史故事

■本报首席记者 顾一琼

你知道吗?1921年至1933年之间的绝大部分时间内,中共中央政治局机关都设在上海。其中,使用时间最长的机关地址就位于现今的天蟾舞台裙楼。彼时,作为掩护,该地址对外挂牌“福兴商号”。而“商号”的“老板夫妇”熊瑾玎和朱端绶,在长期的潜伏工作中,最终结为了革命伉俪……

这样一则惊心动魄又引人入胜的小故事,开启了一堂时长12分钟的“四史”学习教育微党课。

学好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,是牢记党的初心和使命的重要途径。

黄浦区,党的诞生地所在区,自今年初开始就着力策划打造“首发首创”学习教育特色品牌,结合“四史”学习教育要求,上线推出首批微党课,擦亮品牌,凝练特色,通过学史育人,着力激发党员干部干事创业的强大动力。

目前,已录制完毕首批18堂课程,首堂微党课在上海基层党建网转发,得到了热烈

关注与回响。

细化36条任务清单,提升教育实效

知史才能爱党爱国。为贯彻落实市委相关要求,“四史”学习教育工作务部署会精神,黄浦区委率先研究出台了具体实施方案,成立领导小组,引导全区广大党员、干部学好用好历史,不断深化对“不忘初心、牢记使命”的认识和理解,切实担负起党的诞生地和初

心始发地所在区的使命担当。

该方案将“四史”学习教育工作细化为五方面措施,36条任务清单,明确学习教育要求和责任部门及单位,落到实处,形成合力。立足黄浦区丰富的红色资源,针对不同领域党员干部群众和青少年等不同对象群体,开展分层分类指导,结合现代技术手段和新媒体平台,积极运用党群阵地和师资资源,通过线上线下等丰富载体、创新形式,让党员干部在耳濡目染中接受教育、收获感悟,不断提升学习教育实效。▼下转第五版



双节叠加释放“她经济”消费热情,黄金珠宝成礼物首选销售增22.4%

## 母亲节:妈妈收节日大礼,市场获销售大礼

■本报记者 徐晶卉

母亲节叠加“五五购物节”,上海“她经济”消费热情进一步释放。市商务发展研究中心对全市重点线下商业企业的监测数据显示,5月6日至10日销售额同比增长2.6%,其中黄金珠宝成为母亲节礼物的首选,销售额同比增长22.4%。而在线上,5月6日至10日销售增长抢

眼,盒马鲜生销售约1.5亿元,同比增长70%;达达平台销售约2.5亿元,同比增长130%;爱库存销售约2.6亿元,同比增长300%。

“八仙过海”:各大商圈用创意吸流量

深挖市场需求,这个母亲节,全市各大

商圈促销活动呈现出丰富的创意。

在陆家嘴张杨路商圈,花与告白成了母亲节的主旋律。消费者通过世纪汇广场微信小程序写下对妈妈说的话,“登”上广场中庭近千平方米的超大天幕环形大屏;华润时代广场打造“限时花市”,康乃馨、芍药、郁金香、绣球、马蹄莲等鲜花限时限价,并有消费满额赠花束活动。

在南京路步行街,买买不停手。新世界城发起“吾爱吾家·感恩之家”促销活动,全场女士服饰五折起,化妆品八折起,单笔消费满500元赠送三重好礼。数据显示,母亲节当日,新世界城客流达8万人次,销售环比平日双休日翻番,其中在拼多多线上消费带动下,女装、女鞋销售增加2到3倍。▼下转第二版

### 今日导读

全国第一本关于方舱医院的作品

## 《方舱记忆》今在沪首发

今天,首部方舱医院全景式实录《方舱记忆》在沪首发。该书由上海科学技术文献出版社出版,汇集了医护、患者、志愿者等群体在武汉方舱医院的战“疫”点滴。本报从书中整理摘编部分上海援鄂医护人员手记,回望现场迸发出的硬核力量与暖心瞬间

▶刊第十二版

## 上海电力为市公卫中心“管家式”保障电力供应

截至昨天,国网上海电力公司抗疫保电已持续110天,重点抗疫保电点包括国际口岸防疫检查点、机场、发热门诊、疾控中心、隔离点、防治产品企业、核酸检测点等

▶刊第二版

## 上海迪士尼安全“重启”很舒服,但是要预约

因疫情关闭了近4个月的上海迪士尼乐园昨天重新开放,成为全球首个按下“重启键”的迪士尼乐园。在恢复运营初期,上海迪士尼乐园采取了一系列新的运营举措和流程,包括实行限流、要求游客提前购票及预约入园等

▶刊第五版